《动物是怎样繁殖后代的》

教学目标：
1．知道在自然条件下，大多数动物的繁殖方式是进行有性繁殖，即经过雌雄两性的结合生殖。

2．知道动物的两种基本繁殖方式：卵生和胎生。

3．了解一些动物的特殊繁殖方式，知道动物繁殖方式具有多样性特色。

教学重点、难点：

重点:了解动物的两种基本繁殖方式：卵生和胎生。

难点：收集、分析、整理动物是怎样繁殖后代的信息。

教学过程设计：
一、了解已有概念

1.我们的校园里有很多小动物，看，这是我们学校的？（出示孔雀图片）谁能来介绍一下孔雀最近的情况？

（前年4月，孔雀妈妈生下了两只孔雀蛋，欣喜若狂的孩子们又忙活着为孵化小孔雀做准备。5月28日，经过近一个月的时间，两只孔雀宝宝终于诞生了。）
2、你知道它们是怎样繁殖后代的吗？（板书课题）
生：产蛋。
追问：光有雌孔雀也能产蛋，那这种蛋能孵出小孔雀吗？
什么样的孔雀蛋才能孵化出小孔雀呢？
3、还有哪些动物也要通过雌雄结合产生后代？
师过渡：在自然条件下，大多数动物的繁殖都得通过雌雄的结合才能产生。

二、辨别动物的雌雄

提问：你能分辨出这些动物的雌雄吗？（点击图片）
提问：同学们真厉害！那为什么这些雄性动物长的漂亮、威猛、强壮？（学生多交流）

师小结：同学们说得真棒！漂亮确实是为了吸引异性，威猛强壮是为了在同性间争夺配偶和交配权。

三、认识动物的繁殖方式
1、提问：青蛙的繁殖同样如此，雌蛙和雄蛙互相看对眼后，他们就会抱对交配，那抱对交配后它们是怎样繁殖后代的呢？待会请同学们边看视频边思考青蛙繁殖后代在这几个方面的特点。教师读，（出示板书：受精方式、繁殖数量、胚胎发育时间和存活率）看得懂吗？

（学生看视频）
汇报：通过视频，你们知道青蛙是怎样繁殖后代的？     
（谁产精子？谁产卵子？）

提炼：受精方式（像青蛙这样，雄性的精子和雌性的卵子同时排出体外，在水中结合形成受精卵的方式，称体外受精。精子和卵子在体内相遇结合呢？）  数量 发育时间  存活率（雄蛙和雌蛙离开后，它们产的精子和卵子可能会遭遇什么？这样的情况下存活率是高还是不高？）  
2. 我们通过视频资料收集了这些信息，用这样的方法获取信息，你们会了吗？那待会我们就2人一组看资料2。看完之后，把获取到的信息写在记录纸上。资料中有就直接填入，没有的与同桌讨论。（点击课件表格）
（鲫鱼、麻雀、马、猴子、蓝鲸）
汇报：教师巡回，指导麻雀的存活率。

3、这里是老师收集的部分同学的记录，组合成这样一张表格。科学上，像青蛙、鲫鱼、麻雀等动物那样产卵或下蛋繁殖方式叫卵生，你能说出更多的卵生动物吗？

像马、猴等哺乳动物那样直接生出小动物的繁殖方式叫胎生。你还知道哪些胎生的动物呢？

4、现在我们观察表格，请你们根据表格中的这些特点，分析比较胎生和卵生，你觉得哪种繁殖方式在种族的延续上更有优势呢？讨论后回答。点击课件
（学生初步持有自己的观点）
<你是从某某特点分析得到的观点。>

老师课前还收集了一些资料，与同学们分享。也许你阅读完以后会有新的想法。请同学们看资料3视频和资料4文字介绍进行阅读。阅读完后可以快速讨论一下。
（学生进一步认识胎生与卵生）
现在，你还坚持原来的想法吗？（有变化，什么让你改变了？/没有变化，又是什么让你更确信了？）<鼓励从资料里找证据>
（汇报时注意抓住学生提到的哺育行为，小结哺育包括喂养、保护和教技能。难道只有某某有哺育行为吗？看来仅靠“哺育”证据力度不够啊！）

小结：通过新资料的阅读，有的同学更坚信了自己的观点，有的同学改变了自己的观点，还有的同学提出了新的观点。看来仅仅依靠老师收集的资料还不够说服对方啊，怎么办？（引导课外继续找资料阅读。）
5、其实，不管是胎生还是卵生，动物们的繁殖要找配偶、交配、生产，有的还要对后代进行哺育， 只有这样才能保证一个个生命的继续，真不容易。对于大自然中存在的这些生命，你有什么想说的？
6、谈话：说的真好！生命是珍贵的，繁殖是神奇的。动物们为了适应生存的环境，还有更神奇的繁殖方式。（点击图片）看资料5了解一下。并选择你感兴趣的向全班同学介绍一下。

（海马、皱唇鲨、鸭嘴兽、蜗牛、水螅、海葵）。<突出雌雄结合>
我们把水螅的繁殖叫出芽生殖，海葵的繁殖叫分裂生殖。

7、同学们介绍时表现大方、表达流利，真让老师佩服，来给他们鼓鼓掌。听完介绍，我总觉得海葵和水螅的繁殖方式与其它动物不怎么一样，可是不一样在哪里呢？（雌雄的结合与否分为有性繁殖和无性繁殖）

大多数动物繁殖是有性繁殖，还有一些低等动物是无性繁殖。

8、大千世界，无奇不有，今天我们所了解的动物繁殖方式只是很小的一部分，在自然界还有很多动物的繁殖方式值得我们进一步了解，我们可以查阅关于动物的科普书，或者上网查找（点击图片）
动物世界：http://animal.kexue.com/
中国古动物馆：http://www.paleozoo.cn 
中国生物大观园：http://daguanyuan.im.ac.cn
9、今天，我们通过阅读视频、图文提取了信息，在阅读这些信息的基础上形成了自己的观点。可是我们没有停止，通过更广泛的阅读，同学们丰满或修正了自己的观点。课后，希望同学们能够喜欢上阅读，利用这种学习方法拓宽视野，走进更多的知识领域。
动物的繁殖
                         受精方式  数量  发育时间  存活率
         卵生    青蛙     体外受精  很多   几天     不高
有性繁殖         鲫鱼
                 麻雀
 胎生    猴子   

                 蓝鲸
                 马

无性繁殖        出芽     水螅        
分裂     海葵
